

同馬爾代夫總統會談 兩國提升為全面戰略夥伴關係 習近平：推進高質量共建「一帶一路」

香港文匯報訊 據新華社報道，1月10日下午，國家主席習近平在人民大會堂同來華進行國事訪問的馬爾代夫總統穆伊茲舉行會談。兩國元首宣布，將中馬關係提升為全面戰略合作夥伴關係。

習近平指出，中國和馬爾代夫是傳統友好近鄰，兩國人民通過古代海上絲綢之路建立友好聯繫。中馬建交52年來，兩國始終相互尊重、相互支持，樹立了大小國家平等相待、守望相助、互利共贏的典範。近年來，兩國關係深入發展，共建「一帶一路」和各領域交流合作取得豐碩成果。新形勢下，中馬關係面臨承前啟後、繼往開來的歷史契機。將中馬關係提升為全面戰略合作夥伴關係，符合中馬關係發展需要和兩國人民期待。中方願同馬方一道，不斷拓展各領域交流合作，共同致力於打造中馬命運共同體。

為中馬友誼樹立新標杆

習近平深刻闡釋了中國共產黨百年奮鬥歷程和寶貴經驗。習近平強調，中方尊重和支持馬方探索符合本國國情的發展道路，堅定支持馬方維護國家主權獨立、領土完整、民族尊嚴，願同馬方交流治國理政經驗，加強發展戰略對接，推進高質量共建「一帶一路」，為中馬友誼樹立新標杆。雙方要加強經貿投資、農業園區、藍色經濟、綠色經濟、數字經濟等領域合作，拓展海洋生態環境保護等合作，加強人文交流。中方支持更多馬爾代夫優秀學生來華留學，推動增加兩國直航航班。

推動《巴黎協定》全面有效實施

習近平指出，中馬同為發展中國家，在國際和地區事務中擁有相近看法和立場。雙方要密切多邊溝通協作，維護真正的多邊主義和發展中國家共同利益，共同努力推動構建人類命運共同體，讓世界更加和平、更加安全、更加繁榮。中方願同馬方加強協同合作，落實聯合國氣候變化巴黎大會達成的共識，推動《巴黎協定》全面有效實施。

穆伊茲表示，我非常榮幸攜多位重要內閣部長對中國進行首次國事訪問，成為今年中方接待的首位外國元首，這充分體現了我們雙方

對發展馬中關係的高度重視。馬方堅定奉行一個中國政策。堅定相互支持對方維護國家主權獨立和領土完整，這是馬中關係持續良好發展的堅實基礎。今年是習近平主席對馬爾代夫進行歷史性國事訪問十周年。中方為馬經濟社會發展提供了大量寶貴幫助，馬中合作特別是共建「一帶一路」，使馬爾代夫人民受益良多，馬中友誼大橋已經成為兩國人民友誼的象徵。我此次參訪福建期間，親眼目睹中國發展取得的巨大成就，親身感受到習近平主席的卓越領導力。馬方期待以構建全面戰略合作夥伴關係為契機，進一步拓展雙邊合作新渠道，增加雙邊關係新內涵，推進高質量共建「一帶一路」，推動馬中關係取得更多新發展，為兩國人民創造更多福祉。歡迎中方為促進人文交流採取的積極措施，期待更多中國遊客赴馬旅遊。馬方支持習近平主席提出的全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議，願同中方在國際地區事務中密切溝通協作，加強相互支持。

見證兩國簽署多項雙邊合作文件

會談後，兩國元首共同見證簽署關於構建中馬全面戰略合作夥伴關係行動計劃以及共建「一帶一路」、災害管理、經濟技術、藍色經濟、數字經濟、綠色發展、基礎設施和民生等領域多項雙邊合作文件。

會談前，習近平和夫人彭麗媛在人民大會堂北大廳為穆伊茲和夫人薩吉達舉行歡迎儀式。

天安門廣場鳴放21響禮炮，禮兵列隊致敬。兩國元首登上檢閱台，軍樂團奏中馬兩國國歌。穆伊茲在習近平陪同下檢閱中國人民解放軍儀仗隊，並觀看分列式。

當晚，習近平和彭麗媛在人民大會堂金色大廳為穆伊茲夫婦舉行歡迎宴會。

王毅參加上述活動。穆伊茲訪華期間，雙方將發表《中華人民共和國和馬爾代夫共和國聯合新聞公報》。



◆1月10日下午，國家主席習近平在北京人民大會堂同來華進行國事訪問的馬爾代夫總統穆伊茲舉行會談。這是會談後，兩國元首共同見證簽署雙邊合作文件。
新華社

習近平同芬蘭總統視頻會晤：維護好發展好中歐關係



◆1月10日下午，國家主席習近平在北京同芬蘭總統尼尼斯托舉行視頻會晤。
新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，1月10日下午，國家主席習近平同芬蘭總統尼尼斯托舉行視頻會晤。

習近平指出，芬蘭是最早同新中國建交的西方國家之一，長期堅持對華友好政策，特別是尼尼斯托總統一直積極致力於推動芬蘭對華務實合作和各領域友好交往，我對此表示讚賞。近年來，中芬關係保持平穩發展，兩國在森林工業、農畜產品、信息通信、能源環保、科技教育、冬季運動等領域合作不斷深化，給兩國人民帶來實實在在的好處，我對此感到高興。

中方願同芬蘭分享發展機遇

習近平強調，中芬關係始終保持良好發展勢頭，根本原因是雙方秉持相互尊重、平等相待、互利合作的原則。中國正以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業，堅定奉行獨立自主的和平外交政策。中方願同芬蘭分享發展機遇，加強互利合作，深化面向未來的新型合作夥伴關係，加強國際事務協調，共同倡導多邊主義，維護自由貿易，為維護世界和平穩定、推進世界各國現代化作出積極貢獻。當前動盪國際形勢下，中歐關係的戰略意義和世界影響更加凸顯。中方願同包括芬蘭在內的歐洲國家堅持以戰略視野和長遠眼光看待彼此，維護好、發展好中歐關係，實現共同發展。

尼尼斯托表示，我對習近平主席兩次訪問芬蘭以及我訪華的情景記憶猶新，我們的歷次交往都給我留下了美好深刻的印象。很高興我們共同宣布建立的面向未來的芬中新型合作夥伴關係保持着良好發展勢頭，各領域合作取得積極成果。冠疫情期間雙方也開展了良好合作。中國的發展取得了非凡成就，中國人民的生活水平正在不斷提高。芬方願同中方進一步挖掘潛力，加強互利合作，推動芬中、歐中關係不斷取得新發展。芬方願同中方密切在國際地區事務中溝通，共同應對全球性挑戰。

兩國元首還互致新年問候。尼尼斯托祝中國人民新年快樂，萬事如意。王毅參加會晤。

探月四期工程拉開大幕 嫦娥六號上半年發射

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）中國探月四期工程大幕即將拉開，今年可謂精彩連連。國家航天局昨日宣布，2024年1月8日、9日，中國探月工程四期嫦娥六號任務探測器產品分別搭乘安-124和運-20飛機，抵達海南美蘭國際機場，隨後通過公路運輸方式運送至中國文昌航天發射場。目前，發射場設施狀態良好，各項準備工作正按計劃有序進行，嫦娥六號計劃於今年上半年實施發射。

月球探測是當前世界各國航天探索的焦點領域。近半年來，印度「月船-3」探測器、俄羅斯「月球-25」探測器、日本「SLIM」月球探測器相繼準備登陸月球探測，但成功與失敗概率參半。今年1月，美國商業航天「遊隼」月球着陆器發射，可惜在升空不久後就遭遇失敗。中國近年來的探月工程可謂穩紮穩打，探月「繞、落、回」三期工程連戰連捷，不僅實現了月背的首次着陆探測，更在嫦娥五號任務中取回當前「最年輕」的月球樣本。

2020年底，嫦娥五號任務結束後，中國探月四期工程提上日程。經過三年多的準備，探月四期工程將在今年正式拉開大幕。據國家航天局此前消息，中國將在今年上半年先發射「鵲橋二號」中繼衛星。這類衛星重1.2

噸，天線4.2米，設計壽命8年，將在文昌發射場使用長征八號運載火箭送入地月轉移軌道。「鵲橋二號」將為後續的嫦娥六號、七號、八號任務提供中繼通訊服務。

已運抵文昌航天發射場

國家航天局昨日表示，嫦娥六號任務探測器產品已運抵中國文昌航天發射場，各項準備工作正按計劃有序進行，計劃於今年上半年實施發射。嫦娥六號任務將突破月球逆行軌道設計與控制、月背智能採樣和月背起飛上升等關鍵技術，實施月球背面自動採樣返回，同時開展着陸區科學探測和國際合作。

據介紹，嫦娥六號的預選着陸區位於月球背面南極-艾特肯盆地。區別於人類此前曾進行的月球正面取樣，嫦娥六號此次取樣的月球背面更為古老，更具有科研價值。在嫦娥六號任務中，科學家們計劃對月球背面樣品進行系統、長期的研究，分析月壤的結構、物理特性、物質組成，爭取獲



◆嫦娥六號任務探測器產品運抵文昌發射場。
香港文匯報北京傳真

得更新的月球科學數據。

專家表示，迄今為止，人類共對月球進行了10次採樣返回，這10次採樣均位於月球的正面。科學家認為，月球背面整體上相對於月球正面更為古老，具有重要科研價值，因此，嫦娥六號計劃對月球背面樣品進行系統、長期的研究，分析月壤的結構、物理特性、物質組成，特別期待能夠採到更加古老的樣品。

此外，嫦娥六號探測器還確定了搭載法國的氦氣探測儀、歐空局的負離子探測儀、意大利的激光角反射鏡、巴基斯坦的立方星等四個國家的載荷和衛星項目，這也將成為當前國際參與度最高的中國航天重要項目。

中美國防部工作會晤 專家：有助於雙方化解分歧

中國國防部10日表示，中美已結束為期兩天的第17次中美國防部工作會晤。這是時隔兩年來雙方同層級官員再次對話，雙方在會晤中各自表明立場。受訪專家直言，中美坦誠利益訴求，建立交流管道，已屬難能可貴。惟雙方之間要建立真正的軍事互信，還有很長的路要走。

第17次中美國防部工作會晤已於1月8日至9日在美國華盛頓五角大廈舉行。中央軍委國際軍事合作辦公室領導與美助理防長幫辦共同主持。

中方表示，願在平等和尊重基礎上與美方發展健康穩定的兩軍關係，共同落實好兩國元首舊金山會晤涉軍重要共識。美方應正視中方關切，多做有利於兩軍關係發展的事。

中方強調，在臺灣問題上絕不會絲毫妥協退讓，要求美方恪守一個中國原則，切實將有關承諾落到實處，停止武裝臺灣，反對台灣「獨立」。中方敦促美方減少在南海的軍事部署和挑釁行動，停止對個別國家侵權挑釁提供支撐。美方應充分認清海空安全問題根源，嚴格約束一線部隊，停止渲染炒作。

美方則強調，尊重國際法保障的公海「航行自由」的重要性。美國將繼續在國際法允許的範圍內安全負責任地飛

行、航行和運營，美國對印太地區和全球盟友的承諾依然堅定不移。美國仍然致力於以「台灣關係法」、中美三個聯合公報和「六項保證」為指導的長期一個中國政策。

軍事專家宋忠平10日向記者解析，此次會晤是為落實雙方元首所提及的恢復中美之間各層級的軍方交流共識，有助於雙方化解分歧，至少可避免誤判和摩擦。從雙方聲明來看，中美在共同關注的問題上，各自闡述了原則、立場和底線，各說各話。但當前中美軍事關係不佳，能夠坦誠彼此的立場已算是難能可貴，保持此類軍事溝通管道十分關鍵。

中美雙方重點提及台海和南海，背景是台灣地區領導人選舉臨近，以及不久前美國和菲律賓在南海聯合演習。

宋忠平指出，在事關中國國家安全的核心利益問題上，中方會強硬告誡美方，不會做出絲毫讓步。但美國堅持表達維護其全球霸權的意圖，所謂「自由航行」，實際上是在中國周邊抵近偵察。

「雙方之間要建立真正的軍事互信，還有很長的路要走。」宋忠平直言，中美之間看待問題的角度和原則，均有很大區別，很難在核心問題上有基本共識。相應的，雙方的交流在政治上存在不互信，也必然導致軍事上的不互信。

來源：中通社